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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie i naprawa podzespolow i zespolow pojazdow samochodowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.18
Wersja arkusza: X

M.18-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na tabliczce znamionowej w pojeZdzie nie ma informacji o
A. dopuszczalnej masie catkowitej pojazdu.
B. numerze $wiadectwa homologaciji.

C. wymiarach zewnetrznych pojazdu.
D. numerze identyfikacyjnym VIN.

Zadanie 2.

Przed wykonaniem pomiaru cis$nienia oleju w silniku nalezy

A. wykreci¢ swiece zaptonowe,
B. zamkng¢ przepustnice.

C. odlaczy¢ akumulator.

D. rozgrza¢ silnik.

Zadanie 3.

Jaka jest warto$¢ temperatury, do ktorej nalezy rozgrzac silnik w celu jego zdiagnozowania pod katem emisji

zanieczyszczen gazowych spalin?

Temperatura oleju Temperatura cieczy chtodzacej
A, min.70°C min. 80°C
B. min. 80°C min. 70°C
C. max. 60°C max. 70°C
D. max. 70°C max. 80°C
Zadanie 4.

Jezeli w silniku 4-suwowym predko$é obrotowa waln korbowego wynosi 3000 obt/min, to predkosé
obrotowa watka rozrzadu jest rowna

A. 6000 obr/min
B. 3 000 obr/min
C. 1500 obr/min
D. 750 obr/min

Zadanie 5.

Stosowany w pojazdach uktad ACC (aktywny tempomat), wystepujacy rowniez pod nazwg Distronic (DTR)
lub ICC, stuzy do

zachowania odstepu miedzy pojazdami.
ulatwienia zjazdu ze wzniesienia.
ulatwienia ruszania pod gore.

ocnw»

utrzymania pasa ruchu.

Strona2z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.
Swiatta do jazdy dziennej powinny mieé na kloszu lampy oznaczenie
A. RL
B. G
C. F
D. B
Zadanie 7.

CNG to oznaczenie paliwa stosowanego w ttokowych silnikach spalinowych, ktére oznacza

A. mieszaning benzyny i metanolu.
B. sprezony propan-butan.

C. sprezony gaz ziemny.

D. biopaliwo.

Zadanie 8.

W uktadzie klimatyzacji parownik znajduje sig¢
A. zawentylatorem chlodnicy.
B. przy sprezarce klimatyzacji.
C. przy chtodnicy silnika.
D. przy nagrzewnicy.
Zadanie 9.
Filtr czastek statych jest stosowany zazwyczaj w uktadach wylotowych spalin silnikow o zaptonie
A. samoczynnym z wtryskiem bezposrednim.
B. samoczynnym z wtryskiem posrednim.

C. iskrowym z wtryskiem bezposrednim.
D. iskrowym z wiryskiem posrednim.

Zadanie 10,

Na rysunku przedstawiono zasade¢ dzialania sprezarki

A. typu Scroll.
B. lopatkowe;j.
C. tlokowe;.
D. zgcbatej.

Zadanie 11.
Refraktometr nie sluzy do diagnozowania

A. czynnika chtodzacego do napehienia klimatyzacji.
B. elektrolitu do baterii samochodowe;j.

C. plynu do spryskiwaczy.

D. ptynu chtodzacego.
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Zadanie 12,

Na rysunku przedstawiono $ciggacz, ktorego nie nalezv uzywac¢ do demontazu

A. koncowek drazkow kierowniczych.
B. przegubéw kulowych.
C. wycieraczek.
D. sprezyn,
Zadanie 13.

Ktore badanie przeprowadzane na stacji kontroli pojazdow pozwala na ocene¢ stanu skutecznosci dziatania
hamulcow w pojezdzie?

A. Badanie metodg drgan wymuszonych.
B. Badanie na stanowisku ptytowym.
C

Badanie na stanowisku rolkowym.
D. Proba drogowa.

Zadanie 14,

W celu uzyskania potaczenia miedzy pojazdem a komputerem diagnostycznym niezbedne jest posiadanie
przez pojazd gniazda

A. EOBD
B. EDB
C. EGR
D. ADB
Zadanie 15.

ESI tronic to oznaczenie programu komputerowego do

A. wypozyczalni samochodow.
B. magazynowania czegsci.

C. diagnostyki pojazdu.

D. kosztorysu naprawy.

Zadanie 16.
Niski wynik pomiaru otrzymany na podstawie metody Eusama kwalifikuje do wymiany

sprezyny srubowe zawieszenia.
hamulce tarczowe.
stabilizatory.

ocawy»

amortyzatory.
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Zadanie 17.
Diagnosta po wykonaniu kilku energicznych ruchow kotem w ptaszczyznie pionowej nie moze oceni¢ luzow
na koncowkach drgzkow kierowniczych.

w tulei metalowo-gumowej wahacza.
W sworzniach zwrotnicy.

onwp

w tozyskach kot,

Zadanie 18.

Miganie w pojezdzie na desce rozdzielczej lampki MIL sygnalizuje
A. wykonanie manewru parkowania w pojezdzie z opcja parkowania bez ingerencji kierowcy.
B. wystapienie usterki grozacej uszkodzeniem uktadu oczyszczania spalin.

C. niemozliwo$¢ wykonania monitoréw w czasie jazdy.
D. zakaz uruchamiania silnika.

Zadanie 19,

Niebezpieczefistwo wystepowania zjawiska aquaplaningu w pojezdzie wzrasta wraz ze
A. zmniejszeniem pola przekroju rzezby bieznika.
B. spadkiem ci$nienia w ogumieniu.

C. wzrostem cisnienia w ogumieniu.
D. zmniejszeniem szerokosci opony.

Zadanie 20.
Zbiezno$¢ ujemna ustawienia kot przednich w pojezdzie jest prawidlowym ustawieniem kot

A. samochodow osobowych z przednim napedem.
B. samochodow cigzarowych z tylnym napedem.
C. samochodéw osobowych z tylnym napedem.
D. autobusow z tylnym napedem.

Zadanie 21.

Drgania oscylacyjne odczuwalne w pojezdzie na kole kierownicy przy matej predkosci moga byc

spowodowane
A. utratg sztywnosci sprezyny Srubowej.
B. uszkodzeniem amortyzatora.
C. niewyrownowazeniem kota.
D. biciem opony.
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Zadanie 22,
Diagnosta na podstawie pomiaru zbadal sume¢ swiatlosci $wiatel drogowych. Warto$¢ ta nie_moze byc
wicksza niz
A. 240000 cd
B. 225000 cd
C. 210000 cd
D. 200 000 cd
Zadanie 23.

Jaki jest calkowity koszt wymiany swiec zaptonowych w samochodzie z silnikiem szesciocylindrowym, jesli
koszt jednej $wiecy to 20,00 zt, wymiana §wiec powinna zosta¢ wykonana w ciggu 45 minut, a stawka jedne;j
roboczogodziny wynosi 120,00 zI?

A, 120,00 zt
B. 170,00 zt
C. 210,00zt
D. 240,00 zt
Zadanie 24.

Jaki bedzie catkowity koszt wymiany 6 bezpiecznikow topikowych w cenie 2,00 zl za sztuke, jezeli czas
wymiany jednego bezpiecznika wynosi 5 minut, przy stawce 120,00 zl za jedng roboczogodzing?

A. 132,00zt
B. 72,00 zt
C. 60.00 zt
D. 30,00 zt
Zadanie 25.

Przedstawiona na rysunku lampka kontrolna informuje o usterce i uszkodzeniu

swiatel pozycyjnych.
w uktadzie klimatyzacji.
swiec zarowych.

CSawp»

systemu ESP.
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Zadanie 26.
Taryfikator czasochtonnosci napraw
: Fiat Punto | Fiat Grande Punto
Rodzaj naprawy
Czas naprawy
Wymiana uszczelnien ttoczkéw hamulcowych przéd 1,5h 1,5h
Wymiana uszczelnien ttoczkdéw hamulcowychtyt | —--- 2h
Wymiana uszczelnien cylinderkéw hamulcowych tyt 25h | -
Odpowietrzenie ukfadu hamulcowego 1h 1h

Z przedstawionego fragmentu tabeli taryfikatora czasu napraw wynika, ze calkowity czas wymiany
uszczelnien tloczkow hamulcowych we wszystkich czterech zaciskach hamulcowych oraz odpowietrzenia
uktadu w samochodzie Fiat Grande Punto wynosi

A.
B.
C.
D.

Zadanie 27.

3.5 godziny
4,5 godziny
4,0 godziny
5,0 godzin

Diagnosta przeprowadzit badanie, w trakcie ktorego stwierdzit wystgpowanie zbyt migkkiego pedatu
hamulca, ktory przy kolejnych nacisnigciach pedalu stawia opor coraz wyzej. Przyczyna wystapienia takiej

usterki nie jest

A. rozszczelnienie uktadu podczas jego naprawy.
B. nieprawidlowa praca zaworu korekcyjnego.
C. zbyt niski poziom ptynu w zbiorniku.
D. nieszczelno$é uktadu.

Zadanie 28.

Ktora zawarto$§¢ wody w plynie hamulcowym wymaga przeprowadzenia jego wymiany?
A 3.0%
B. 1,0%
C. 0,5%
D. 0,1%

Zadanie 29.

Podsterownos$cia pojazdu nazywa si¢ tendencje do

A,
B.
C.
D.

Zadanie 30.

zmniejszania promienia skretu.
zwiekszania promienia skretu.
poslizgu kot osi napedzane;.
poslizgu kot osi kierowane;j.

Pierwsza cyfra w oznaczeniu ,,9.8” umieszczonym na $rubach oznacza

A,
B.

klase wytrzymatosci, ktéra okresla wytrzymato$é na rozciaganie rowna 900 N/mm?®.

klase wytrzymato$ci, ktora okresla stosunek granicy plastyczno$ci do wytrzymalo$ci réwny
90 N/mm’.

moment dokrecenia 90 Nm.

kod producenta.
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Zadanie 31.
Do osadzenia krzyzaka przegubu przedstawionego na rysunku zastosowano tozysko
A.  kulkowe. o D)
B. stozkowe. D) I
C. igielkowe. < 11 <A ~ @&\ Y
D. barytkowe, \\l 7Y g o=
-\;__""- — | = :', "1;.._'1 N\
|’:r. A /h
\)! il 2 P
— I\ .//
Nof -
Zadanie 32,

Na rysunku przedstawiono przyrzad uzywany do

A. montazu i demontaz ttoczkéw hamulcowych.
B. zablokowania mechanizmu rozrzadu.

C. demontazu tozysk alternatora.

D. demontazu zaworéow.

Zadanie 33.
Ktorej z wymienionych cze¢sci nie poddaje si¢ regeneracji?

A. Sworznia kulistego wahacza.
B. Przekladni kierownicze;j.

C. Turbosprezarki.

D. Wtryskiwacza.

Zadanie 34,

Zabezpieczenie powierzchni przed korozja powloka galwaniczng polega na

A. nawalcowaniu na powierzchni¢ na goraco cienkiej blachy.
B. elektrolitycznym nalozeniu warstwy metalu.

C. natrysnigciu cieklego metalu pistoletem,

D. zanurzeniu w stopionym metalu.

Zadanie 35.

Opony, ktore nie sa zaopatrzone we wskaznik pokazujacy graniczne zuzycie, powinny posiadac rzezbe
bieznika o gtebokosci nie mniejszej niz

A. 0,6 mm
B. 1,6 mm
C. 2.0mm
D. 24 mm
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Zadanie 36.

Hydrauliczny uktad sterowania sprzggtem jest wypetniony

A. olejem ATF 220,

B. olejem silnikowym.
C. plynem hamulcowym.
D. plynem R134a,

Zadanie 37.

Do ptukania uktadu klimatyzacji stosuje si¢

A, benzyneg ekstrakcyjng.

B. rozpuszczalniki acetonowe.

C. alkohol metylowy lub etylowy.

D. czysty azot lub chemiczny roztwor i azot.

Zadanie 38.

Koniecznos¢ okresowej wymiany ptynu hamulcowego wynika przede wszystkim

A. z zanieczyszczenia ptynu pylem i osadami.
B. zezwickszenia zawartosci wody w plynie.
C. z zapowietrzenia si¢ uktadu hamulcowego.
D. ze zmiany sktadu chemicznego plynu.

Zadanie 39,

Po wykonaniu naprawy uktadu wydechowego w pojezdzie zlecono przeprowadzenie pomiaru poziomu
hatasu. Przy jakiej predkosci obrotowej silnika nalezy odczyta¢ jego poziom w dB?

A. Przy predkosci 1 000-15 000 obr/min.

B. Przy maksymalnej predkosci obrotowe;j.

C. Przy 75% predkosci obrotowej mocy maksymalne;.

D. Przy zwigkszaniu predkosci obrotowej od predkosci biegu jalowego do maksymalne;.

Zadanie 40.

Na podstawie tabeli oblicz koszt wymiany s$wiec zaplonowych w 4-cylindrowym silniku systemu
DOHC 16V, jezeli czynnos¢ zajmuje 45 minut.

A 510,00 2 Nazwa czesci / ustugi Kwota [z1]

B. 240,00 zt

C. 210,00 zt szlifowanie gtowicy 70,00

D. 120,00 zt swieca zaptonowa 30,00
wymiana prowadnicy 1 zaworu 15,00
prowadnica zaworu 10,00
1 roboczogodzina 120,00
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